

тив собственности и интересов службы, совершенных пожилыми лицами, были вызваны корыстными мотивами, потребностями удовлетворения своих материальных потребностей (58,7 %). Преступная деятельность насильственной направленности, как правило, обусловлена личными неприязненными отношениями (28 %), хулиганскими побуждениями (12 %). Немалой спецификой обладают мотивы неосторожных преступлений, совершаемых пожилыми лицами. Среди которых выделим низменные, социально-негативные побуждения, определенные недисциплинированностью, правовой безграмотностью, легкомыслием.

В настоящее время в Республике Беларусь ежегодно не более 5 % пожилых людей совершают преступления в группе. По данным уголовной статистики, большинство преступных групп всех возрастов состоят в основном из мужчин. Анализ групповых преступлений позволил установить, что среди них при распределении ролей лица в возрасте от 51 года и старше выступают в основном организаторами преступлений. Следовательно, для пожилых людей свойственно совершение преступлений единолично.

Совершение преступлений лицами пожилой возрастной категории часто сопряжено с алкогольным опьянением. Данный факт подтверждается результатами анкетирования: более половины респондентов указали, что совершили преступление в состоянии опьянения, при этом около 2 % – под воздействием наркотических средств. Статистические данные МВД констатируют, что в 2018 г. около 25 % лиц в возрасте 60 лет и старше совершили уголовно наказуемые деяния в состоянии алкогольного опьянения. Наиболее часто в состоянии алкогольного опьянения совершаются кражи и угрозы убийством, причинением тяжких телесных повреждений или уничтожением имущества. Совершение преступлений в состоянии опьянения характерно как для мужчин, так и для женщин пожилого возраста. Однако динамика протекания женского алкоголизма более отрицательная, женщины быстрее мужчин становятся зависимыми от спиртных напитков. Женский алкоголизм обычно сопровождается преждевременным старением, огрубением женских качеств, потерей родственных связей.

Таким образом, исследование уголовно-правовых признаков личности преступника пожилого возраста, ее отличительные свойства и качества позволяют сформировать обобщенный образ наиболее криминально активного представителя этой возрастной категории. Полученные результаты могут быть использованы для разработки профилактических мероприятий, направленных на лиц пожилого возраста, склонных к преступному поведению.

УДК 343.24

Ю.А. Вишневецкая

ПОЖИЗНЕННОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ В СИСТЕМЕ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ

Пожизненное заключение является суровым наказанием, которое применяется во многих странах мира. Сегодня сотни тысяч людей отбывают пожизненное лишение свободы (пожизненное заключение), как правило, за совершение наиболее тяжких преступлений, сопряженных с посягательством на жизнь и здоровье человека.

Вместе с тем более 20 лет назад Организация Объединенных Наций впервые опубликовала доклад, в котором на международном уровне освещались основные проблемы и вопросы, связанные с пожизненным и длительным тюремным заключением. В этой связи в течение последних десятилетий в пенитенциарную политику вносились значительные изменения.

Глобальная мировая тенденция по отмене смертной казни и ограничению к ее применению наметилась в результате того, что многие государства применяют пожизненное заключение в качестве высшей меры наказания. И хотя стандарты прав человека, касающиеся тюремного заключения, радикально изменились, они большей частью направлены на общую практику содержания заключенных в тюрьмах, а не конкретно на вопрос пожизненного заключения.

Термин «пожизненное заключение» трактуется по-разному в различных правовых системах. В некоторых странах он означает, что осужденные к пожизненному заключению не имеют права на рассмотрение вопроса об их освобождении. В других странах вопрос об освобождении таких осужденных рассматривается через определенный период. Существуют также и другие виды наказания, которые официально не считаются пожизненным заключением, но позволяют содержать заключенного в тюрьме до его биологической смерти. Рассмотрим некоторые существенные характерологические признаки данного вида наказания, которые отличают его от других видов наказаний.

1. В уголовном законодательстве нашего государства лишение свободы до конца жизни наряду со смертной казнью является самым тяжким наказанием, которое назначается по приговору суда от имени государства. В то время как другие виды наказаний в виде лишения свободы имеют свой лимит, сущность рассматриваемого наказания представляет собой специфичную продолжительность, характеризующую как на «всю оставшуюся жизнь».

2. Пожизненное заключение доставляет определенные страдания лицу, которое отбывает данный вид наказания, что соотносится с понятием уголовной кары.

3. Особенность данного вида уголовного наказания – наличие принудительного характера. Естественно, что принуждение – это то, что объединяет все разновидности существующих наказаний, так как оно налагается без воли наказуемого лица.

4. Назначение данного наказания возможно лишь за самые опасные и тяжкие преступления, предусмотренные Особенной частью Уголовного кодекса Республики Беларусь.

5. Только суд от имени государства выносит приговор, по которому лицо признается виновным и должно будет отбыть пожизненное заключение. Перед тем как вынести свой вердикт, суд обязан определить исключительную социальную опасность и тяжесть преступления, установить, если необходимо, квалифицирующие обстоятельства совершенного преступления, исследовать личность преступника.

6. Цель исправления осужденного является почти недостижимой. При этом лицо, осужденное к данному виду наказания, имеет право ходатайствовать о помиловании по вступлении приговора в законную силу.

7. Невозможность назначения более сурового наказания для лиц, которые, будучи осужденными на пожизненный срок, совершают новые преступления.

Следовательно, можно сказать, что в современном мире данный вид наказания занимает промежуточную позицию между смертной казнью и лишением свободы на определенный срок. Хотя некоторые ученые и подвергают сомнению гуманность данного вида наказания по отношению к смертной казни, но в процессе отбывания наказания у осужденного все-таки есть возможность освободиться по отбытии срока.

Отдельно необходимо добавить, что пожизненное заключение минимизирует негативные последствия неправильно вынесенного судебного решения. Ведь в случае применения смертной казни вернуть человека к жизни уже не получится, поэтому можно отметить преимущество рассматриваемого наказания и нельзя считать, что пожизненное заключение является менее гуманной мерой по отношению к исключительной мере наказания – смертной казни.

Таким образом, вышеперечисленные характеристики пожизненного заключения позволяют определить данный вид наказания как неопределенно продолжительную, принудительную уголовно-правовую меру, выносимую судом от имени государства за умышленные деяния, предусмотренные Уголовным кодексом, которая обременяет осужденного к ограничениям правового характера и имеет своей целью достижение социальной справедливости, исправление осужденного, а также предупреждение совершения им новых противоправных деяний (реализация общей и частной превенции).

УДК 343.8

А.Г. Горбель

КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА «ПЬЯНОЙ» ПРЕСТУПНОСТИ

На современном этапе развития белорусского государства особое значение имеет борьба с антиобщественными явлениями, прежде всего пьянством и алкоголизмом, которые несовместимы с принципами морали, нравственными ценностями, национальными традициями. Особую тревогу вызывает тот факт, что употребление алкоголя в массовом сознании рассматривается как бытовая норма либо культурная традиция (ритуал), что способствует широкомасштабному проникновению алкоголя во все сферы жизнедеятельности населения.

Пьянство активно влияет на отклоняющееся поведение, выступая катализатором, стимулирующим проявление разнообразных социальных отклонений, включая преступность. В этой связи научное и практическое значение имеет изучение криминологических характеристик «пьяной» преступности в Беларуси. Проведенное нами исследование позволило установить состояние и тенденции данной разновидности криминала за последние 10 лет.

Если оценить изменения с 2009 по 2018 гг., то просматривается снижение общего количества преступлений, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения. По уголовным делам, по которым окончено предварительное расследование, количество таких преступлений в абсолютном выражении составило в 2009 г. 30 539, в 2018 г. 15 091. Таким образом, общее количество противоправных деяний, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения, за указанный период снизилось более чем в два раза. Вместе с тем на протяжении данного периода стабильно отмечается ежегодный темп снижения данной категории преступлений. Наилучший его показатель зафиксирован в 2012 г., по отношению к 2011 г. он снизился на 20 %.

В зависимости от характера и степени общественной опасности значительную долю в структуре «пьяной» преступности составляют менее тяжкие преступления и преступления, не представляющие большой общественной опасности. По сравнению с 2009 г. их количество в 2018 г. уменьшилось почти на 50 %. Наибольшей отметки удельный вес данной категории преступлений достиг в 2012 г. – 90,3 %. Удельный вес тяжких и особо тяжких преступлений, совершаемых лицами в состоянии алкогольного опьянения, на протяжении рассматриваемого периода оставался практически неизменным: в 2009 г. он составил 11,7 %, а в 2018 г. – 10,7 %.

На высоком уровне остается удельный вес оказания сопротивления лицами в состоянии алкогольного опьянения сотруднику органов внутренних дел. В 2009 г. удельный вес таких преступлений составил 89,2 %, в 2018 г. – 85,7 %. Ежегодно начиная с 2010 г. прослеживается положительная тенденция уменьшения количества совершенных таких преступлений в состоянии алкогольного опьянения. Вместе с тем в течение последних 10 лет их удельный вес не опускался ниже 81,3 %.

Достаточно высокий удельный вес, в пределах 80 %, составляет группа преступлений против жизни и здоровья человека (убийство, угроза убийством, умышленное причинение тяжких телесных повреждений), совершенные в состоянии алкогольного опьянения. Отмечается увеличение удельного веса преступлений в виде угрозы убийством и умышленного причинения тяжких телесных повреждений. Так, начиная с 2016 г. на протяжении трех лет отмечается рост удельного веса угрозы убийством, который к окончанию 2018 г. увеличился на 6,8 %, а удельный вес умышленного причинения тяжких телесных повреждений – на 3,8 %.

Удельный вес разбоев и грабежей, совершенных лицами в состоянии алкогольного опьянения, отмечается в пределах 60–70 %. За последние 10 лет удельный вес разбоев в 2018 г. достиг своего максимума и составил 72,8 %. Наибольший удельный вес грабежей зафиксирован в 2012 г., он составил 66 %.

В диапазоне 50–60 % колеблется удельный вес умышленного повреждения имущества, например, в 2009 г. он достиг максимальной отметки – 66 %, наименьший показатель отмечается в 2016 г. – 52,6 %.

Наиболее часто в состоянии алкогольного опьянения совершаются хулиганства. Их удельный вес за последние 10 лет фиксируется на уровне свыше 70 %. Наибольший удельный вес хулиганских проявлений в нетрезвом состоянии отмечался в 2013 г., он составил 78 %, а в последующие три года динамично снижался и достиг в 2018 г. 70,9 %.